



ПРЕЗИДИУМ

ПРЕЗИДИУМЫ

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

от 3 марта 2023 года

г. Казань

КАРАР

№ 33-4

Об итогах правозащитной работы Федерации профсоюзов Республики Татарстан и ее членских организаций в 2022 году

Правозащитная деятельность Федерации профсоюзов Республики Татарстан и ее членских организаций (далее - Федерация профсоюзов) в 2022 году осуществлялась в соответствии с полномочиями, определенными трудовым законодательством и законодательством о профсоюзах.

Основными направлениями правозащитной работы являлись:

контроль за соблюдением трудовых прав и интересов работников-членов профсоюзов и их защита;

правовая экспертиза нормативных и локальных нормативных актов, коллективных договоров и соглашений, внесение в них изменений и дополнений, направленных на повышение (сохранение) социально-трудовых прав и гарантий работников;

оказание консультативной помощи работникам-членам профсоюза, территориальным и первичным профсоюзов организациям.

Функции профсоюзного контроля за соблюдением трудового законодательства и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права, а также условий коллективных договоров и соглашений обеспечивались 28 правовыми инспекторами, а также 152 внештатными (общественными) правовыми инспекторами труда и иными юристами.

Проведено 1198 проверок, при этом выявлено 1832 нарушения, выдано 593 представления об их устранении. В результате 98,5 % нарушений устранено.

Наибольшее количество проверок в 2022 году проведено правовыми службами профсоюзов работников народного образования и науки Российской Федерации в Республике Татарстан, Татарской республиканской организацией Российского профессионального союза работников культуры, общественной организацией «Профсоюз работников автомобильного транспорта и дорожного хозяйства, Межрегиональной профсоюзной организацией «Татнефть».

В числе ключевых нарушений, выявлены нарушения, связанные с оплатой труда, с применением режимов труда (отдыха) и дисциплинарных взысканий.

Продолжено взаимодействие профсоюзов с органами государственного надзора и контроля, иными ведомствами в форме участия в мероприятиях, направленных на устранение и профилактику нарушений трудовых прав работников, в том числе:

проведено 2 проверки совместно с Прокуратурой Республики Татарстан (организации авиационной промышленности, здравоохранения);

принято участие в «горячей линии» Уполномоченного по правам человека в Республике Татарстан по вопросам соблюдения трудовых прав граждан с участием представителей Министерства труда, занятости и социальной защиты Республики Татарстан, Отделения Пенсионного фонда Российской Федерации в Республике Татарстан, Государственной инспекции труда в Республике Татарстан, Прокуратуры Республики Татарстан;

принято участие в заседании межведомственной рабочей группы по вопросам обеспечения трудовых прав граждан в Прокуратуре Республики Татарстан;

проведена «горячая линия» по трудовым вопросам с участием представителей Государственной инспекции труда в Республике Татарстан в режиме видеоконференции.

В 2022 году Федерацией профсоюзов продолжена работа по осуществлению комплекса мер, направленных на создание и деятельность в организациях

республики органов по внесудебному разрешению индивидуальных трудовых споров - комиссий по трудовым спорам (КТС). В рамках проводимой работы осуществлялось информационное и методическое обеспечение профсоюзного актива по инициированию, созданию и работе КТС.

Данный механизм восстановления трудовых прав работников применялся в организациях оборонной промышленности, народного образования, нефтедобывающей отрасли, машиностроения др.). Работникам-членам профсоюза по их обращениям оказана правовая помощь в подготовке 47 заявлений в КТС (о перерасчете выплаты за выслугу лет, о восстановлении стажа работы в организации, о правомерности применения дисциплинарного взыскания и др.).

Оказана правовая помощь в подготовке 533 процессуальных документов в суды, при непосредственном участии правовых инспекторов труда и иных профсоюзных юристов в судах было рассмотрено 287 дел, 93 % судебных решений принято в пользу работников.

Рассмотрено 8063 письменных жалоб и других обращений членов профсоюзов, из которых признаны обоснованными и были удовлетворены 7878 обращений, что составляет 97,7 %. Практическая помощь оказывалась в виде консультаций и разъяснений в различных формах: на личном приеме, по телефону, через интернет-приемную, в социальных сетях.

В рамках вышеперечисленных мероприятий 20018 членов профсоюза получили бесплатную юридическую помощь по вопросам, затрагивающим социально-трудовые интересы работников, в том числе по вопросам оформления трудовых отношений, режимов труда и отдыха, оплаты труда, предоставления дополнительных социальных гарантий, установленных коллективными договорами, порядка восстановления нарушенных трудовых прав в судах, соблюдения прав профсоюзных организаций.

Обеспечение социально-трудовых прав работников и контроль за их реализацией в рамках договорного регулирования - одна из важных составляющих форм правозащитной работы.

За отчетный период в рамках социального партнерства Федерацией профсоюзов принято участие в разработке, правовой экспертизе 7193 коллективных договоров, соглашений и локальных нормативных актов.

В течение отчетного периода членскими организациями также осуществлялся контроль за реализацией норм законодательства о заключении коллективных договоров, принятии решений работодателями с учетом мнения первичных профсоюзных организаций, выполнением обязательств, установленных в коллективных договорах и соглашениях.

В 2022 году проведена правовая экспертиза и подготовлены замечания и предложения к 80 проектам законов и иных нормативных правовых актов Российской Федерации, Республики Татарстан.

По отчетным данным экономическая эффективность от всех видов правозащитной работы, которую можно выразить в денежной форме, в 2022 году составила свыше 424 миллионов рублей.

С учетом изложенного, руководствуясь уставом Федерации профсоюзов Республики Татарстан, Президиум Федерации профсоюзов Республики Татарстан ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Итоги правозащитной работы, в том числе информацию о правозащитной работе правовых служб Федерации профсоюзов Республики Татарстан в 2022 году принять к сведению.

2. Рекомендовать Федерации профсоюзов продолжить работу по контролю:
за соблюдением прав работников и профсоюзных организаций, установленных трудовым законодательством соглашениями, коллективными и трудовыми договорами, в том числе во взаимодействии с органами государственного надзора и контроля;

за соблюдением прав работников и профсоюзных организаций через участие в разработке и изменении нормативных правовых актов, а также при подготовке и принятии коллективных договоров и соглашений;

за соблюдением работодателями требований трудового законодательства при принятии локальных нормативных актов в сфере труда;

представлению интересов работников при разрешении трудовых споров с работодателем, в комиссиях по трудовым спорам, в судах;

распространению опыта правоприменительной практики в разрешении трудовых споров в средствах массовой информации, интернет-сайтов;

обучению профсоюзных кадров и актива с использованием информационных и коммуникационных технологий;

повышению уровня правовых знаний профсоюзного актива, работников, представителей работодателей в сфере трудовых отношений в рамках выездных юридических консультаций, профсоюзных правозащитных рубрик в печатных изданиях, телевизионных программах, интернет-ресурсах и др.

Председательствующий



Е.И. Кузьмичева